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рериваються, і тоді жили за простяганням змінюються 
ланцюжком невелеких лінз або окремими порфіроблас-
тами КПШ. В цілому жили другого типу складені голо-
вно кварц-калішпатовими агрегатами та порфіроблас-
товими гранітами переважно крупнозернистої структу-
ри. Такі жили, на відміну від жил першого типу, несуть 
ознаки синдеформаційного формування та напрямків 
переміщень, котрі дозволяють точніше встановити їх 
кінематичний тип. Наявність зсувної компоненти свід-
чить про транстенсійну, на загал, схему деформації. 
Лінзи і прожилки, що складені темно-сірим кварцом, 
місцями під гострим кутом перетинають гранітоїдні жи-
ли обох типів, що, окрім більш пізнього їх віку, засвідчує 
певну зміну локальних полів напружень.  
 

 
Рис. 2. Два типи жил у граніто-гнейсах 

 

Інша група кінематичних мезоознак в межах Улья-
нівської ГГМ пов'язана із утворенням та перетворення-
ми крупних порфіробластів КПШ, розмір яких місцями 
сягає 10 см. Початковий ріст порфіробластів відбувався 
разом із утворенням жил другого типу на фоні імпульс-
ного розтягу. На стадії наступного деформування пор-
фіробластів, утворення тріщин відриву із кварцевим 
виповненням та утворенням S-подібних форм фіксуєть-
ся зсувна компонента. Лівозсувні переміщення комбіну-
вались із поперечним імпульсним розтягом, створюючи 
умови лівої транстенсії. Поряд із S-подібними структу-
рами, асиметричними мікроскладками по периферії 
порфіробластів, звертає на себе увагу пластичне течін-
ня кварцу із закономірної щодо транстенсійної схеми 
зміною потужності кварцевих лінз-смуг. Поздовжні за-
кінчення порфіробластів також свідчать про комбінацій-
ність перманентно-імпульсного деформування, про-
явом реверсних переміщень, епізодичною зміною чис-
того і простого зсування. 

Висновки. Таким чином, виділені в межах ТЗР па-
леопротерозойські ГГМ, сформовані під час автохтон-
ного палінгенно-метасоматичного гранітоутворення, 
відзначаються тривалим багатостадійним розвитком. 
На прикладі Ульянівської ГГМ за різновіковими структу-
рними парагенезисами встановлено змінність динамо-
кінематичних умов під час палеопротерозойського гра-
нітоутворення.  
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СУБЛУЖНИХ ДОЛЕРИТ-ДІАБАЗОВИХ ДАЙКОВИХ КОМПЛЕКСІВ УКРАЇНСЬКОГО 

ТА БАЛТІЙСЬКОГО ЩИТІВ 
 

Особливості просторової та вікової поширеності протерозойських долерит-діабазових дайкових комплексів суб-
лужного складу, сформованих на заключній стадії стабілізації фундаменту Східно-Європейської платформи, вивчені 
на прикладі Українського та Балтійського щитів. Встановлено зв'язок сублужно-базитових дайкових комплексів з 
плутонами рапаківі та рифтогенними вулканітами трахібазальт-трахіріолітової формації. Обґрунтовано виокрем-
лення сублужної долерит-діабазової формації, виявлені її індикаторні особливості. 

The spatial and temporal locating of proterozoic subalkaline dolerite-diabasic dike complexes generated at a final stage of 
stabilization of the East Europe Craton are investigated by the example of the Ukrainian and Baltic Shields. The connection of the 
dike complexes with rapakivi-granite plutones together with trachybasalt-trachyriolites of rifting affinities are established. 
Abjection of a subalkaline dolerite-diabasic association is proved and its display features are revealed. 

 
Постановка проблеми. Вкорінення потужних роїв 

базитових дайок завершує магматизм раннього докем-
брію Східно-Європейської платформи (СЄП), маркуючи 
заключну стадію її стабілізації та перехід до субплат-
форменного режиму. Субплатформенні комплекси ба-
зитових дайок залягають в межах тектонічних зон, що 
розтинають давній кристалічний фундамент, а в деяких 
випадках й найдревніші вулканогенно-осадові відклади 
платформенного чохла. Вони не підлягають складчас-
тим деформаціям та регіональному метаморфізму. 
Звичайним є поширення у вигляді протяжних поясів та 
дайкових полів. Крім дайкової форми залягання, описа-
ні похилі пластові інтрузії та горизонтальні сили. З роя-
ми базитових дайок можуть асоціювати близькі за 
складом вулканіти. Петрографічний склад субплатфор-

менних дайкових комплексів представлений долерита-
ми, діабазами та діабазовими порфіритами. Більшість 
порід мають кайнотипний вигляд або зазнали локаль-
них низькотемпературних постмагматичних перетво-
рень. За віком розрізняють палео-, мезо- та неопроте-
розойські дайкові комплекси. Визначення ізотопного 
віку, а також геологічні дані свідчать про наявність декі-
лькох етапів вкорінення субплатформенних дайкових 
комплексів на Балтійському та Українському щитах. Їх 
формаційна приналежність та зв'язок з іншими проява-
ми магматизму субплатформенної стадії розвитку СЄП 
висвітлені недостатньо. 

Аналіз попередніх досліджень та публікацій. В 
спеціальній літературі протерозойські комплекси бази-
тових дайок субплатформенної стадії розвитку СЄП 
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об'єднані в долерит-діабазову формацію, склад якої змі-
нюється від толеїтового до сублужного [8]. На некорект-
ність об'єднання похідних толеїт-базальтової та сублуж-
но-базальтової магм у складі єдиної формації звернули 
увагу [11]. Дослідники українського докембрію співстав-
ляють толеїтові відміни долерит-діабазової формації з 
трапами, описуючи їх у складі прототрапової формації 
[4]. Стосовно формаційної приналежності сублужних 
базитових дайок існує декілька точок зору. В.П. Бухарев 
[4] об'єднує їх в окрему сублужну олівін-базальтову фо-
рмацію. Г.Г. Павлов та ін. [12] вважають, що вони є дай-
ковою складовою трахібазальт-ріолітової формації овру-
цької серії. Крім того, існує точка зору [10] про генетичний 
зв'язок сублужних долерит-діабазових дайок з утворен-
нями анортозит-рапаківігранітної формації. 

Метою роботи було зробити узагальнюючий геоло-
го-петрографічний опис найбільш типових протерозой-
ських долерит-діабазових дайкових комплексів сублуж-
ної серії, визначити їх формаційну приналежність та 
зв'язок з іншими проявами субплатформенного магма-
тизму в межах Українського та Балтійського щитів. 

Сублужні долерит-діабазові дайкові комплекси 
Українського щита. На Українському щиті (УЩ) сублу-
жні долерит-діабазові дайкові комплекси відомі на пло-
щі Волинського, Кіровоградського та Приазовського 
мегаблоків [3, 7, 14, 19]. Найбільш детально вони ви-
вчені в східній частині Волинського мегаблоку, де тісно 
асоціюють зі складним Коростенським плутоном анор-
тозит-рапаківігранітної формації. Дайки сублужних габ-
ро-долеритів, долеритів, діабазів та діабазових порфі-
ритів поширені в полі розвитку рапаківіподібних гранітів 
коростенського комплексу, в габро-анортозитових ма-
сивах, внутрішніх блоках складчастого фундаменту, а 
також в гнейсо-мігматитах найближчого оточення плу-
тону. Найбільші за розмірами дайки габро-
долеритового складу – Звіздаль-Заліська, Скуратинська 
та Білокоровицька – мають меридіональне та широтне 
простягання. Простягання менших за розмірами, але 
більш чисельних, дайок долеритів, діабазів та діабазо-
вих порфіритів контролюється тектонічними зонами 
північно-західного і північно-східного простягання. Дай-
ки північно-західного простягання утворюють три пояси: 
Радовельський, Межирічансько-Обиходівський та Став-
ки-Кривотинський. Північно-східне простягання має На-
родицько-Ушомирський дайковий пояс, який перетина-
ється з Межирічансько-Обиходівським поясом в 
центральній частині Коростенського плутону, в межах 
Бехинського блоку складчастого фундаменту. Слід під-
креслити, що просторова поширеність сублужних бази-
тових дайок обмежується північною та західною части-
нами Коростенського плутону. Південніше Тетерівської 
зони розломів, яка перетинає плутон по діагоналі з пів-
нічного сходу на південний захід, дайки зникають. Вони 
також повністю відсутні в межах Росинсько-Тікицького 
мегаблоку, що межує з Волинським мегаблоком на пів-
дні. Розміри сублужних базитових дайок Волинського 
мегаблоку суттєво варіюють, обумовлюючи різний сту-
пінь кристалічності дайкових порід. Протяжність найбі-
льшої на УЩ Звіздаль-Заліської габро-долеритової 
дайки сягає 36 км при потужності 0,5-3 км. Ця дайка має 
зональну будову з внутрішньою частиною, складеною 
крупнозернистим габро-долеритом, та зовнішньою зо-
ною дрібнозернистого долериту та діабазового порфі-
риту [9]. Дещо меншу протяжність, біля 10 км, при по-
тужностях 200 та 400 м, мають Скуратинська та Білоко-
ровицька дайки габро-долеритів відповідно. Протяж-
ність дещо гірше розкристалізованих долеритових та 
діабазових дайок змінюється від сотень метрів до пер-
ших кілометрів при потужностях від перших метрів до 
перших десятків метрів. Авторами досліджена дайка, 
складена напівсклуватим матеріалом трахібазальтово-
го складу, потужністю у перші сантиметри. Залягання 

дайок, звичайно, круте з різкими контактами та зонами 
загартування. В діабазах зони загартування може бути 
присутнє частково девітрифіковане вулканічне скло або 
продукти його заміщення. При вкоріненні дайок у грані-
ти коростенського компексу може відбуватися часткове 
приконтактове плавлення останніх з утворенням гра-
нофірів та гібридних порід ортофірового складу. Ксено-
літи коростенських гранітів в базитових дайках, що їх 
перетинають, зустрічаються доволі рідкісно. Дещо час-
тіше спостерігаються дезинтегровані ксенокристи квар-
цу та лужного польового шпату. Натомість дайки, вкорі-
нені в анортозити коростенського комплексу, звичайно, 
містять чисельні ксеноліти останніх, аж до утворення 
еруптивних брекчій. Складні еруптивні брекчії з улам-
ками анортозитів, метапісковиків, роговиків та мікро-
сланців досліджені авторами в діабазових порфіритах 
Ігнатпільського кар'єру, а також в каменярні біля 
с. Васьковичі. Мікроскопічно доведена регенерація ксе-
нокристів лабрадору з наростанням новоутвореної ан-
дезин-олігоклазової облямівки. Термальна дія сублуж-
них базитових дайок на вміщуючі гнейси та мігматити 
виявляється не завжди, напевно, внаслідок високого 
ступеня метаморфізму цих порід. Геологічні дані вказу-
ють на багатоетапне вкорінення базитових дайок. З 
одного боку, встановлені чисельні випадки проривання 
сублужними базитовими дайками порід коростенського 
комплексу. Разом з тим, деякі тіла діабазових порфіри-
тів містять ксеноліти анортозитів і, в свою чергу, інтру-
дуються рапаківіподібними гранітами. І, нарешті, в ме-
жах складних дайок спостерігаються ознаки магматич-
ного змішування діабазових порфіритів і рапаківіподіб-
них граніт-порфірів з утворенням гібридних ортофірів. 
Не менш складними є і геологічні взаємовідношення 
сублужних базитових дайок з відкладами давнього пла-
тформенного чохла. Так, Звіздаль-Заліська дайка, яка 
прориває коростенські граніти, у своїй північній частині 
перекривається вулканогенно-теригенними відкладами 
овруцької серії (PR1-2ov). Аналогічно, Білокоровицька 
дайка, яка січе гнейсо-мігматити північно-західного об-
рамлення Коростенського плутону, перекрита платфо-
рменними відкладами топільнянської серії (PR1tp). В 
той же час, ціла група сублужних діабазових дайок Ра-
довельського поясу перетинає породи топільнянської 
серії в південній частині Білокоровицької грабен-
синкліналі. Деякі дайки діабазових порфіритів, які про-
ривають анортозити коростенського комплексу, містять 
ксеноліти кварцитовидних пісковиків, що відносяться до 
пугачівської товщі (PR1pg). Таким чином, вкорінення 
сублужних долерит-діабазових дайок Волинського ме-
габлоку УЩ відбувалося, щонайменше, у три етапи: 
1) після головної фази становлення габро-
анортозитових масивів, але до інтрузії рапаківі; 2) од-
ночасно, а також після інтрузії гранітів рапаківі, але до 
накопичення верхньої теригенної частини овруцької 
серії; 3) в постовруцький час. U-Pb ізотопний вік діаба-
зових порфіритів с. Пугачівка становить 1761±2 млн 
років [5], тобто близький до віку базитів Володарськ-
Волинського габро-анортозитового масиву. Це єдина 
надійна цифра U-Pb ізотопного віку субплатформенних 
дайкових комплексів УЩ, тому першочерговим завдан-
ням є прецензійне датування інших проявів дайкового 
магматизму на щиті. Слід зазначити, що близький до 
зазначеного ізотопний вік мають рифтогенні вулканіти 
трахібазальт-трахіріолітової формації Овруцької та Ві-
льчанської грабен-синкліналей [6], розташованих в пів-
нічній частині Коростенського плутону. 

В межах Кіровоградського мегаблоку УЩ сублужні 
базитові дайки тяжіють до Корсунь-Новомиргород-
ського плутону анортозит-рапаківігранітної формації. 
На відміну від Коростенського плутону, на площі розви-
тку утворень корсунь-новомиргородського комплексу 
дайкові породи базитового складу зустрічаються досить 
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рідкісно. Вони виявлені в районі сіл В'язовок, Ротмист-
рівка та Кам'янка. Натомість, досить широко базитові 
дайки представлені в східному та південному обрам-
ленні Корсунь-Новомиргородського плутону. Найбільш 
відома дайка сублужного діабазового порфіриту прори-
ває гнейсо-мігматити кіровоградського комплексу 
(PR1kg) в кар'єрі біля с. Мала Смілянка, що знаходиться 
у східній частині плутону. Простягання дайки субширот-
не з крутим падінням на північний захід, видима потуж-
ність 20 м. Контакти з вміщуючими породами різкі, з 
зонами загартування. Крупно-порфіровий діабазовий 
порфірит містить чисельні ідіоморфні мегакристи осно-
вного плагіоклазу та поодинокі ксеноліти габро-
анортозитів. Слід очікувати, що частина базитових да-
йок Суботсько-Мошоринського та Бобринецького поясів 
петрографічно подібні вищезгаданим. Так, хімічні аналі-
зи діабазів з Губівського золоторудного прояву, опублі-
ковані в [2, 14], за петрохімічними характеристиками 
відповідають високотитанистим сублужним базальтам 
(трахібазальтам) калій-натрової серії. 

Сублужні базитові дайки широко розповсюджені у 
східній частині Приазовського мегаблоку УЩ [14, 19]. 
Однак, у зв'язку з розвитком різновікових дайкових ком-
плексів – від архейських до мезозойських включно, ви-
ділення базитових дайок власне протерозойського віку 
ускладнене. Можна передбачати, що протерозойський 
вік мають окремі дайки сублужних діабазів Малояни-
сольського та Кам'яномогильського поясів в обрамленні 
Південно-Кальчицького масиву (PR1pk). Дещо відокре-
млені від інших сублужні габро-діабази і діабази Верх-
ньобузького дайкового поля [13]. Дайки контролюються 
Хмельникською зоною розломів північно-західного про-
стягання. На відміну від аналогів, описаних вище, габ-
ро-діабази цього району характеризуються звичайним 
розвитком катакластичних та вторинних вінцевих струк-
тур, вони дещо менш залізисті та титанисті, містять 
менше калію. Дайки Верхньобузького поля інтрудують 
гранітоїди і мігматити бердичівського комплексу (PR1bd) 
в північній частині Дністровсько-Бузького мегаблоку і не 
мають видимого зв'язку з плутонами рапаківі. Тим не 
менш, східна частина Верхньобузького дайкового поля 
розташована в межах Хмельникського гравітаційного 
мінімуму, наявність якого може вказувати на залягання 
значних мас гранітоїдів на глибині. 

Сублужні долерит-діабазові дайкові комплекси 
Балтійського щита. Долерит-діабазові комплекси суб-
лужного складу широко розповсюджені і детально ви-
вчені на Балтійському щиті – в південно-західній частині 
Фінляндії та на півдні Карелії [8, 16, 18]. За геологічними 
спостереженнями та даними ізотопного датування, се-
ред них виділяють три вікові групи: "субйотнійську", "йот-
нійську" та "постйотнійську". Субйотнійські базитові дай-
ки та пластові інтрузії представлені комплексами Суоме-
ніємі, Хйом, Коппарнас і Аландсько-Аболандським. Вва-
жається, що їх вкорінення, у віковому відношенні дещо 
передувало накопиченню платформенно-теригенних 
відкладів йотнія, тобто було синхронним з плутонами 
гранітів рапаківі Балтійського щита. Субйотнійський вік 
мають також рифтогенні трахібазальти та трахіріоліти 
хогландської товщі, рештки якої збереглися на покрівлі 
Виборзького плутону рапаківі. Дайковий комплекс Суо-
меніємі, датований [16] у 1635-1640 млн р, просторово 
асоціює з однойменним сателітним масивом рапаківі 
(1629-1641 млн р), розташованим в північному обрам-
ленні Виборзького плутону. Чисельні дайки сублужних 
габро-долеритів, долеритів, діабазів, діабазових порфі-
ритів і кварцових порфірів утворюють протяжний пояс 
північно-західного простягання, який перетинає свеко-
фенські гнейсо-мігматити. Деякі дайки кварцових пор-
фірів проривають і граніти рапаківі. Описані також ком-
позитні дайки, що складаються діабазовими порфіри-
тами і рапаківіподібними кварцовими порфірами, вкорі-

нення яких відбувалось майже одночасно. На захід від 
комплексу Суоменіємі встановлений ще більш потуж-
ний дайковий комплекс Хйом. Дайки та сили сублужних 
долеритів, діабазів, діабазових порфіритів і кварцових 
порфірів, датовані [16] у 1643-1667 млн р, простежують-
ся в північно-західному напрямку починаючи від анорто-
зит-рапаківігранітної інтрузії Ахвеністо (1632-1644 млн р) 
– сателіту Виборзького плутону, через свекофенські плу-
тонічні і супракристалічні породи південної Фінляндії. 
Північно-західне простягання мають також сублужні ба-
зитові дайки комплексу Коппарнас, які асоціюють з неве-
ликими масивами рапаківі Оббнас, Бодом та Онас на 
південному узбережжі Фінляндії. Аландсько-
Аболандський дайковий комплекс, датований [18] у 1540-
1577 млн р, асоціює з Аландським плутоном рапаківі 
(1560-1579 млн р) на островах Ботнійської затоки. Ком-
плекс представлений сублужними габро-долеритами, 
долеритами, діабазами і діабазовими порфіритами, які 
утворюють протяжні дайки північно-східного простягання 
серед свекофенських гнейсо-мігматитів. Найбільшою з 
них є відома дайка габро-долеритів Фьогле.  

Вважається, що йотнійський вік мають гіпабісальні 
інтрузії Ладозького озера, зокрема – Валаамський сил 
на однойменному архіпелазі. Диференційований Вала-
амський сил складений монцодіоритами, датованими 
U-Pb ізотопним методом у 1457-1459 млн р [17]. Вкорі-
нення силу відбулося після інтрузії Салмінського плуто-
ну рапаківі (1530-1547 млн р), розташованого на схід-
ному узбережжі Ладозького озера, а також дещо пізні-
ше виливів сублужних базальтів салмінської світи, по-
ширених у цьому регіоні [15]. 

Постйотнійський вік мають базитові інтрузії компле-
ксу Сатакунта та прионезького комплексу. Сублужні 
діабази комплексу Сатакунта поширені в межах одно-
йменної грабеноподібної западини, розташованої на 
південно-західному узбережжі Фінляндії та виповненої 
йотнійськими теригенними відкладами. Діабазові дайки 
та сили, датовані [18] у 1252-1268 млн р, інтрудують 
йотнійські пісковики, а також рапаківі Лайтильського 
плутону (1570-1573 млн р). 

Петрографія сублужних долерит-діабазових 
комплексів. Петрографічний склад сублужно-
базитових дайкових комплексів у всіх вищезгаданих 
регіонах представлений гіпабісальними та субвулканіч-
ними породами переважно основного складу. За ступе-
нем розвитку постмагматичних перетворень, серед них 
розрізняються практично незмінені долерити та у різній 
мірі перетворені діабази, які звичайно просторово су-
міщені в межах одного комплексу, а, інколи, і в межах 
однієї дайки. За наявністю порфірових вкраплень розрі-
зняються афірові долерити та діабази, а також долери-
тові та діабазові порфірити. Порфірові вкраплення 
представлені виключно плагіоклазом андезин-
лабрадорового складу. Крім мікропорфірових різнови-
дів широко розповсюджені мегаплагіофірові діабазові 
порфірити на манір українських "волинітів". Розміри 
окремих мегакристів плагіоклазу сягають 3-4 см, а їх 
вміст може перевищувати 50 % від об'єму породи. Пла-
гіоклаз вкраплеників представлений двома генерація-
ми: 1) блідо-зеленим серицитизованим андезином чи 
андезин-лабрадором правильної та уламкової форми; 
2) сірим або темно-сірим водяно-прозорим лабрадором 
з ідіоморфною формою та зональною будовою. Окремі 
відміни порфіритів можуть містити якусь одну або й 
обидві генерації плагіоклазу. Загальна маса долеритів, 
діабазів та порфіритів звичайно повнокристалічна дріб-
но- або мікрозерниста. Середньо-крупнозернисті відмі-
ни долеритів та діабазів окремими українськими дослі-
дниками визначаються як габро-долерити та габро-
діабази. Для усіх перерахованих різновидів властивими 
є добре виявлені офітові або діабазові мікроструктури. 
Характерною мікроструктурною особливістю є наяв-
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ність голчастих та скелетних мікролітів ільменіту в ін-
терстиціях безладно-орієнтованих призматичних крис-
талів плагіоклазу. Відомі відміни діабазів з реліктовими 
інтерсертальними, толеїтовими та гіалопелітовими 
структурами і навіть напівсклуваті варіоліти та сорда-
валіти. Як правило, вони властиві для зон "загартуван-
ня", дайок невеликого розміру або субвулканічних тіл.  

Мінеральний склад сублужних долеритів та діабазів 
відрізняється від аналогічних порід толеїтового ряду 
звичайною присутністю лужних польових шпатів, пара-
генезисом мафічних мінералів, а також акцесорною 
мінералізацією. Особливостями хімізму головних поро-
доутворюючих мінералів є помірна основність плагіок-
лазу та підвищена залізистість мафічних мінералів. 
Найбільш показові відмінності у складі кайнотипних 
відмін. Головні породоутворюючі мінерали сублужних 
долеритів – середній плагіоклаз та авгіт. Досить харак-
терні лейкократові відміни долеритів, з вмістом плагіок-
лазу більше 65 %. Плагіоклаз загальної маси представ-
лений переважно андезином з підвищеним вмістом 
К2О. У вкраплениках спостерігається пряма зональність 
з лабрадоровим ядром та вузькою зовнішньою оболон-
кою олігоклаз-андезинового складу. На відміну від до-
леритів толеїтового ряду, у сублужних долеритах низь-
кокальцієві піроксени поступаються роллю кальцієвим 
відмінам. Високотемпературний магнезіальний піжоніт 
відсутній. Інвертований залізистий піжоніт, у вигляді 
симплектитових зростків гіперстену з авгітом, зустріча-
ється лише в окремих різновидах. Більш звичайним є 
залізистий авгіт, з помірним до малого вмістом TiO2, 
Al2O3, Fe2O3 та Na2O. Майже завжди наявний залізис-
тий олівін або продукти його перетворення. Вміст оліві-
ну не перевищує 10-15 %. Його хімічний склад відпові-
дає гіалосидериту та гортоноліту. Замість звичайного 
для толеїтів титаномагнетиту у помітній кількості прису-
тній ільменіт. Гомогенний або мезопертитовий калішпат, 
інколи – в гранофірових зростках з кварцом, займає ін-
терстиції між лейстами плагіоклазу або, навіть, формує 
зовнішні оболонки навколо останніх. Характерні акцесо-
рні мінерали – апатит та циркон. Вміст ільменіту та апа-
титу інколи може сягати промислових концентрацій. В 
діабазах піроксен звичайно заміщується променистими 
амфіболами, хлоритом, інколи – карбонатами. По плагіо-
клазу розвивається серицит, преніт, клиноцоїзит, альбіт. 
Інколи, один з головних мінералів – або плагіоклаз або 
авгіт, лишається незміненим. По олівіну формуються 
повні псевдоморфози, які можуть бути складені ідингси-
том, боулінгітом, серпентином, тальк-магнетитом, стиль-
пномеланом. Ільменіт лейкоксенізується лише в най-
більш змінених діабазах. Звичайними є реакційні оболо-
нки титанистого біотиту навколо ільменіту. На відміну 
від типових сублужних серій океанічних островів та кон-
тинентальних рифтових зон, для досліджуваних дайко-
вих порід не характерна наявність ксенолітів мантійних 
ультрабазитів. Натомість, ксеноліти корових порід доста-
тньо розповсюджені. Мабуть найчастіше за інші зустрі-
чаються ксеноліти анортозитів серед діабазових порфі-
ритів. Вони присутні навіть в дайках, які проривають 
гнейси, мігматити або гранітоїди, що припускає заляган-
ня анортозитів на глибині. 

Хімічний склад досліджуваних долеритів та діабазів 
відзначається підвищеним, порівняно з середнім для 
базитів, вмістом лугів. Вміст SiO2 коливається у діапазоні 
47-57 %. Співвідношення SiO2 – (Na2O+K2O) змінюється 
від притаманного сублужним базальтам та трахібазаль-
там до трахіандезибазальтового. Разом з тим, більшість 
порід є дещо пересиченими або слабко недосиченими 
кремнеземом, нормативні фельдшпатоїди при петрохімі-
чних перерахунках не встановлюються. Тип лужності, 
який визначається коефіцієнтом Na2O/K2O, відповідає 
калій-натровій серії, хоча окремі відміни можуть відхиля-
тися у бік шошонітів з вмістом K2O 3-4 %. За відношен-

ням Al2O3/(FeO+Fe2O3+MgO), помітно розмежовуються 
високоглиноземисті лейкократові та помірно-
глиноземисті мезократові відміни долеритів та діабазів. 
Особливостями хімічного складу порід є також підвище-
ний, порівняно з середнім для базитів, вміст TiО2, FeО, 
K2О, P2О5, Ba, Sr, Rb, La, Ce при високих значеннях кое-
фіцієнтів залізистості (f=Fe/(Fe+Mg)) та титанистості 
(ti=TiО2/(FeО+ Fe2О3)) і, разом з тим, понижений вміст 
CaО, MgО, Ni, Cr, V, Co, Cu при низьких значеннях сту-
пеня окиснення (F=Fe2O3/FeO). Рідкісні землі характери-
зуються диференційованим спектром, з сумарним вміс-
том на рівні 50-100 разів вище хондритового та помітним 
переважанням легких лантаноїдів над важкими.  

Висновки. Серед дайкових утворень у складі проте-
розойської долерит-діабазової формації СЄП, сформо-
ваної на субплатформенній стадії розвитку, контрастно 
виокремлюються базитові дайки сублужного складу. 
Комплекси сублужних долерит-діабазових дайок просто-
рово та за віком пов'язані з плутонами анортозит-
рапаківігранітної формації СЄП. З ними також можуть 
асоціювати рифтогенні вулканічні серії сублужного скла-
ду. Індикаторними петрографічними особливостями суб-
лужних долерит-діабазових комплексів є: добра збере-
женість первинно-магматичних структур, широкі варіації 
ступеня кристалічності порід, присутність як афірових, 
так і порфірових різновидів, мономінеральний плагіокла-
зовий парагенезис вкраплеників, помірна основність пла-
гіоклазів у вкраплениках і в загальній масі, звичайна при-
сутність лужних польових шпатів у загальній масі, висо-
козалізистий олівін-ільменіт-авгітовий парагенезис пер-
винних мафічних мінералів, циркон-апатитова акцесорна 
мінералізація, мінливий ступінь низькотемпературних 
постмагматичних перетворень. Особливостями хімізму є 
сублужний базитовий склад, приналежність до калій-
натрієвої серії, висока залізистість та титанистість, при 
низьких значеннях ступеня окиснення, підвищений, порі-
вняно з середнім для базитів, вміст TiО2, FeО, K2О, P2О5 
та несумісних елементів і, натомість, понижений вміст 
CaО, MgО та сумісних елементів. Досліджені дайкові 
комплекси доцільно виділити у ранзі сублужної долерит-
діабазової формації, пов'язаної з анортозит-
рапаківігранітною формацією, а також рифтогенною тра-
хібазальт-трахіріолітовою формацією континентів, у єди-
ний парагенетичний ряд.  
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ЗОЛОТОРУДНІ РОДОВИЩА ПРОТЕРОЗОЙСЬКИХ ОРОГЕННИХ КОМПЛЕКСІВ 

УКРАЇНСЬКОГО ЩИТА 
 

В статті розглянуті головні прояви золоторудної мінералізації в протерозойських структурах Українського щита. 
Наведений аналіз геологічних і мінералого-геохімічних ознак золоторудної мінералізації і можливого співставлення з оро-
геннним типом зруденіння. 

Thіs paper discusses basic manifestations of gold-bearing mineralizations in Proterozoic structures of Ukrainian Shield. Analysis of 
geological and mineralogical-geochemical properties of gold meneralisation and роssible comparison with orogenic type mineralisation 
have been carried out. Thіs paper discusses basic manifestations of gold-bearing mineralizations in Proterozoic structures of Ukrainian 
Shield. Analysis of geological and mineralogical-geochemical properties of gold meneralisation and роssible comparison with orogenic 
type mineralisation have been carried out. 

 
Вступ. Українській щит підрозділяється на декілька 

мегаблоків, кожний з яких характеризується своєю ін-
дивідуальною внутрішньою будовою і певним набором 
складаючих його структурно-речовинних комплексів. 
Гетерогенність геологічної будови щита обумовлює і 
різноманіття обстановок формування проявів ендоген-
ного золотого зруденіння. Беручи до уваги характер 
прояву золоторудної мінералізації, усі геоблоки Україн-
ського щита в цілому можна підрозділити на дві групи – 
граніт-зеленокам'яні і граніто-гнейсові. До першої, гра-
ніт-зеленокам'яної, групи можуть бути віднесені мега-
блоки, які складають східну частину щита – Середньо-
придніпровський і Приазовський, до другої, граніто-
гнейсової, групи – блоки, які характеризуються широким 
поширенням утворень метатеригенно-гранітоїдного 
структурно-формаційного комплексу, наявності золото-
вміщуючих метаосадово-гнейсових формацій і асоцію-
ючих з ними ультраметаморфогенних гранітоїдів – Во-
линський і Інгульський мегаблоки.  

Аналіз проблеми. При металогенічних побудовах в 
докембрії Українського щита виділяють дві значні епохи 
рудоконцентрації золота. Перша епоха охоплює період 
мезоархею (3200-2800 Ма), а формування типових для 
цього періоду золоторудних об'єктів тісно пов'язане з 
формуванням граніт-зеленокам'яних структур, широко 
розвинених в межах Середньо-Придніпровського мега-
блоку. Геологічна будова більшості відкритих тут родо-
вищ (Балка Широка, Балка Золота, Сергіївське) всесто-
ронньо вивчена і висвітлена в багатьох публікаціях, а їх 
аналогія з найвідомішими об'єктами Канади і Австралії 
підтверджена численними фактами. Встановлене в ме-
жах Приазовського магаблоку Сурозьке золоторудне 
родовище (Сорокинська структура) вперше було описане 
як об'єкт, сформований в ході прояву процесів тектоно-
метасоматичної активізації [6, 7]. Проте згодом завдяки 
публікації ряду робіт [2, 3], широко розповсюдилося уяв-
лення про регіон Західного Приазов'я як типової граніт- 
(або грануліт-) зеленокам'яної області. На підтвердження 
цьому наводяться ряд ознак, що вказують на наявність 
зеленокам'яних структур (базит-ультрабазитовий склад 
нижніх частин розрізу, переважно метаосадовий склад 
верхніх товщ) і подібності їх до типових золотопродукти-
вних структур Середньопридніпровського блоку (наяв-
ність золотоносної метаріодацит-плагіогранітної вулка-
ноплутонічної асоціації [8]). Проте існують і альтернатив-
ні гіпотези щодо можливої еволюції золотовміщуючих 
структур Приазовського блоку [10].  

Другою продуктивною епохою формування золото-
рудної мінералізації на Українському щиті є палеопро-
терозойська епоха (2500-1600 Ма), яка була більш три-

валою і складнішою з погляду різноманітності прояву 
геолого-тектонічних обстановок формування золотору-
дної мінералізації. В той же час аналіз розподілу про-
явів золоторудної мінералізації палеопротерозойської 
епохи в глобальному масштабі [18] показує, що не див-
лячись на значну протяжність цього періоду, форму-
вання більшої частини протерозойських золоторудних 
об'єктів світу відбувалося у відносно вузькому інтервалі 
часу – від 2,15 до 1,8 млрд років. Даний інтервал спів-
падає також за часом з процесами магматичної активі-
зації та інтенсивного нарощування континентальної 
кори в глобальному масштабі (глобальні піки нарощу-
вання континентальної кори – 2,7 і 1,9 млрд років за 
K.C. Сondie [13]), що могло сприяти не тільки самому 
процесу формування золоторудних об'єктів, але також 
їх подальшому збереженню у складі стабілізованих 
ділянок континентальної кори.  

Так, наприклад, формування родовищ золота про-
терозойського періоду відбувалося в ході Ебурнейсько-
го орогенезу (2105-2080 млн років) в Західній Африці 
(родовища пояса Ашанті); орогенезу Убендіан (~2.1-
2.0 млрд років) в південно-західній Танзанії; Трансама-
зонського орогенезу (2.2-1.9 млрд років) на кратонах 
Сан Франциско, Конго і Гвіанському щиті; орогенезу 
Тапажос-Паріма (~2.10-1.85 млрд років) на західній гра-
ниці Амазонського щита; Транс-Гудзонського орогенезу 
(1.9-1.8 млрд років) в Північній Америці (родовище Хо-
умстейк); орогенезу Кеталідан (1850-1800 млн років) в 
Гренландії; Свекофенського орогенезу (~1.9-1.8 млрд 
років) на південно-західній границі Карельського крато-
ну [14]. Серед золоторудних об'єктів цього періоду най-
більш поширені, як вважається, так звані "орогенні" ро-
довища золота, формування яких тісно пов'язане з 
процесами еволюції самих структур орогенного типу.  

Термін "орогенні" родовища був запропонований 
свого часу Девідом Гровсом [16] для позначення золо-
торудних родовищ метаморфічних поясів, які формува-
лися на пізніх стадіях етапу орогенезу. В своїх роботах 
Д. Гровс [16, 17] спираючись на раніш опубліковані 
данні, висунув узагальнюючий термін "орогенні родо-
вища", не тільки об'єднавши в цю групу родовища, які 
раніше протягом 20 років широко згадувалися як мезо-
термальні, але насамперед надав характерні ознаки 
орогенних родовищ золота, які відрізняють їх від інших 
типів золоторудних об'єктів.  

Серед характерних ознак родовищ золота орогенно-
го типу відзначаються наступні: продуктивні рудні асо-
ціації цих родовищ характеризуються винятковим пере-
важанням золота (Au >> Ag, при низькому вмісті Cu-Pb-
Zn) над іншими елементами; породи що вміщують зо-
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